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befolkningarnas sak. Regionala 
aktörer såsom Arktiska Rådet, 
Barentsrådet, Östersjörådet och 
Nordkalottrådet spelar också en 
viktig roll i arbetet med Agenda 
21. 

5.2   
Övergripande mål  
fram till 2020
De nordiska länderna ska arbeta 
för att kunskap om hållbar utveck-
ling inkluderas i läroplaner och 
vägledningar för grundskola, ung-
domsutbildning, vuxenutbildning 
och högre utbildning. Nordiska 
utbildnings-, forsknings- och 
innovationsinsatser ska bidra till 
kunskap och teknik som stödjer 
en hållbar utveckling. Allmänhe-
ten i de nordiska länderna ska 
känna till och vara aktiv i arbetet 
med hållbar utveckling. Samtliga 
nordiska kommuner bör ställa 
sig bakom Ålborg-åtagandena för 
en hållbar stadsutveckling eller 
utveckla och anta egna strategier 
för hållbar utveckling.

5.3   
Prioriterade områden 
2009–2012
Utbildning och forskning av 
relevans för hållbar utveckling
De nordiska länderna ska lägga 
vikt vid utbildning och forskning 
för hållbar utveckling. Samarbetet 
inriktas på att skapa förutsätt-
ningar för utväxling av informa-
tion, erfarenheter och kunskaper 
på området över landsgränserna 
och att igångsätta och stödja övri-
ga initiativ, speciellt med hänsyn 
till FN:s årtionde för utbildning för 
hållbar utveckling 2005–2014.

Under Nordiska ministerrådet har 
NordForsk ansvar för samarbete 
om forskning och forskarutbild-
ning i Norden, samt Nordens 
samarbete om dessa frågor 
med Baltikum och nordvästra 
Ryssland. Hållbar utveckling 
ska främjas i samarbete mel-

lan nordiska institutioner och 
program som t.ex. NordForsk, 
Nordiskt innovationscenter (NICe) 
Nordisk energiforskning (NEF) och 
Nordplusprogrammen.

Det är viktigt att säkerställa inno-
vationsverksamheten i politiken 
för hållbar utveckling genom 
program och nätverkssamarbete 
mellan förvaltningen, forskar-
samfundet, medborgarsamhäl-
let och näringslivet. Genom en 
mångsidig forskarutbildning samt 
forsknings- och innovationsverk-
samhet skapas förutsättningar 
för en hållbar utveckling. Det fria 
bildningsarbetet, medborgarorga-
nisationerna och medierna spelar 
en viktig roll. 

De nordiska länderna ska:
•	 främja utbildning, kunskaps-

spridning och erfarenhetsut-
byte av relevans för hållbar 
utveckling inom etablerade 
program och instrument

•	 gå i spetsen för genomförandet 
av FN:s årtionde för utbildning 
för hållbar utveckling 2005–
2014

•	 kartlägga, främja och utveckla 
strategiska forskningsprogram 
och innovationsverksamhet av 
relevans för hållbar utveckling

•	 främja utbildnings- och forsk-
ningssamarbete om hållbar 
utveckling och klimatföränd-
ringar, särskilt avseende Arktis 

•	 främja utbildnings- och forsk-
ningsaktiviteter inom ramen för 
åtgärdspaket relaterade till de 
internationella klimatförhand-
lingarna

Förstärkt informationsarbete
De nordiska länderna ska verka 
för att:
•	 Nordiska ministerrådets 

informationssystem nyttjas 
för förmedling av information 
om hållbar utveckling samt att 
informationen grundas på väl 
underbyggda forskningsresul-

tat, är målgruppsanpassad och 
lättillgänglig 

•	 nordiska medier nyttjas för att 
nå ut med informationsarbetet 
till allmänheten i Norden

Nordiska kommuners samarbe-
te avseende lokala hållbarhets-
strategier
De nordiska länderna ska:
•	 bidra till stärkt samarbete 

och erfarenhetsutbyte om 
lokala hållbarhetsstrategier 
och Agenda 21 mellan enskilda 
kommuner över landsgränserna 
och på gräsrotsnivå. Småsam-
hällen och arktiska kommuner 
ska speciellt beaktas med 
hänsyn till deras speciella 
problemställningar och begrän-
sade ekonomi
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6.1.   
Nationellt genomförande
Den nordiska strategin för hållbar 
utveckling fokuserar på områ-
den där ett samarbete mellan 
de nordiska länderna och de 
självstyrande områdena skapar 
ett mervärde. Strategin komplet-
terar därmed ländernas nationella 
strategier för hållbar utveckling. 
Åtgärder på nationell nivå krävs 
för att säkerställa måluppfyllelsen 
i den nordiska strategin, skapa 
synergier mellan den nationella 
och det nordiska genomförandet 
och för att samarbetet på nordisk 
nivå ska vara framgångsrikt. 
Målsättningarna och de priorite-
rade områdena i denna strategi 
ger ramen för samarbetet om 
hållbar utveckling inom Nordiska 
ministerrådet. 

6.2.   
Genomförande och upp-
följning i det nordiska 
samarbetet i Nordiska 
ministerrådet
Nordiska rådet
Strategin förankras gentemot 
Nordisk rådet genom att fram-
läggas för Nordiska rådet som 
ministerrådsförslag för kommen-
tarer före det slutliga antagandet. 
Strategin kan användas aktivt i 
dialogen med Nordiska rådet om 
hållbar utveckling.

Nordiska ministerrådet
Strategin läggs till grund för 
Nordiska ministerrådets bud-
getering och långsiktiga arbete 
med hållbar utveckling fram till 
2020 samt arbetet med insatser 
för hållbar utveckling fram till 
utgången av 2012. 

Nordiska ministerrådet har ansva-
ret för att genomföra och finan-
siera genomförandet av strategin 
på de områden, där ansvaret för 
uppföljningen åvilar minister-
rådet. Nordiska ministerrådet har 
dessutom ansvaret för informa-
tion, rapportering, utvärdering 
och revidering av strategin. 

Strategin genomförs och följs upp 
inom Nordiska ministerrådets 
ramar enligt nedanstående.   

Statsministrarna
De två tidigare strategierna för 
hållbar utveckling baserades på 
statsministerdeklaration från 
1998. 

I Helsingfors den 28. oktober 
2008 antog statsministrarna 
och de politiska ledarna för de 
tre självstyrande områdena en 
deklaration om hållbar utveckling. 
Statsministrarnas deklaration 
finns återgiven allra först i strate-
gin. En rapport om genomförande 
och uppföljning samt utvärdering 
och revidering av strategin för 
hållbar utveckling läggs fram för 
statsministrarna och de politiska 
ledarna för de självstyrande 
områdena år 2012.

Samarbetsministrarna
Samarbetsministrarna (MR-Sam) 
har i kraft av sin samordnande 
och assisterande roll gentemot 
statsministrarna det övergripande 
ansvaret för Nordiska minister-
rådets tvärsektoriella samordning 
av genomförandet av strategin. 
Nordiska Samarbetskommittén 
(NSK) bistår MR-Sam i arbetet. 
Arbetet omfattar planer, budget 

och rapportering, beslut om 
användningen av de medel som 
öronmärkts i Nordiska minister-
rådets budget för att stimulera 
genomförandet av strategin, han-
tering av tvärsektoriella frågor, 
hållbarhet vid användningen av 
Nordiska ministerrådets samlade 
budget samt utvärdering och 
revidering av strategin.

Fackministerråden
En hållbar utveckling är tvärsek-
toriell till sin natur och består 
av ekologiska, ekonomiska och 
sociala aspekter. Ett framgångs-
rikt genomförande av strate-
gin förutsätter att de berörda 
fackministerråden/sektorerna 
har ansvaret för och deltar fullt 
ut i genomförandet av strategin 
och dess mål och prioriterade 
områden samt att arbetet med 
hållbar utveckling integreras som 
en del av Nordiska ministerrådets 
ordinarie arbetsområden.

Strategin för hållbar utveckling 
ska fungera som den överord-
nade tvärsektoriella ramen för 
hållbar utveckling för Nordiska 
ministerrådet och dess berörda 
sektorer. 

Fackministerråden ska inom 
ramen för sina arbetsområden 
tillgodose att strategins målsätt-
ningar och prioriterade områden 
genomförs på ett ändamålsen-
ligt sätt. De organiserar själva, 
samordnat med andra berörda 
sektorer, genomförandet av 
strategin, undersöker framstegen 
i genomförandet samt bidrar till 
rapporteringen om och bedöm-
ningen av genomförandet.

6. 	 Genomförande och uppföljning
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Strategin ska på relevanta områ-
den genomföras och följas upp i 
de berörda sektorernas program 
eller andra styrinstrument för 
sektorernas arbete. Sektorspro-
grammen ska komplettera och 
konkretisera relevanta mål och 
prioriterade områden i strategin 
för hållbar utveckling. Härige-
nom tillförsäkras att sektorerna 
integrerar arbetet med hållbar 
utveckling på sina ordinarie 
arbetsområden. 

Budget och resurser
Finansieringen av Nordiska 
ministerrådets genomförande 
av strategin sker inom ramen för 
Nordiska ministerrådets budget. 
De berörda fackministerråden har 
inom ramen för sin sektorsbudget 
ansvaret för finansieringen av 
genomförandet med huvudvikt på 
strategins mål och prioriterade 
områden. Inom ramen för Nordis-
ka ministerrådets budget avsätts 
de nödvändiga budgetmedlen för 
detta. Vidare avsätts medel som 
öronmärks för att stimulera ge-
nomförandet av strategin genom 
gemensamma nordiska initiativ 
inom de berörda sektorområdena. 
Dessa medel kan också vid en 
konkret bedömning användas för 
aktiviteter för hållbar utveckling, 
som uppfyller målsättningarna i 

strategin, men som inte medfi-
nansieras av en sektor.  

Nordiska ministerrådets sekreta-
riat tillvaratar sekretariatsfunk-
tionen för genomförande och 
uppföljning av strategin. 

Rapportering, utvärdering och 
revidering 
Mot slutet av strategiperioden 
utvärderas resultaten och erfa-
renheterna av genomförandet av 
strategin. Mot denna bakgrund 
utarbetas under 2012 ett förslag 
till fortsatt arbete med hållbar 
utveckling, som framläggs för 
MR-Sam och statsministrarna 
samt de politiska ledarna för de 
självstyrande områdena. Förslaget 
bör innehålla en värdering av hur 
målen har uppfyllts samt vilka 
insatsområden som kräver fortsatt 
arbete och är politiskt aktuella. 
Förslaget bör innehålla konkreta 
förslag till hur arbetet med hållbar 
utveckling ska bedrivas fram till ut-
gången av 2020. Värderingen och 
förslaget om det fortsatta arbetet 
bör utgöra underlag för sektorer-
nas arbete med nya program och 
andra styrmedel för sektorarbetet.

Indikatorer
Utveckling av indikatorer inom 
strategins insatsområden är ett 

instrument i rapporteringen om 
framsteg inom hållbar utveck-
ling. De indikatorer som har 
utvecklats för varje kapitel kan 
ses på Nordiska ministerrådets 
webbplats www.norden.org under 
hållbar utveckling. Dessa ska 
följas löpande, och vid strategins 
utgång ska en rapport om utveck-
lingen avges. Indikatorerna ska 
även i fortsättningen anpassas till 
nationella och relevanta interna-
tionella indikatorer t.ex. inom EU, 
OECD och FN. På webbplatsen 
finns mer information och länkar 
om indikatorerna som kommer att 
uppdateras kontinuerligt.

Information 
Bred information om strategin är 
viktig och förmedling spelar en 
central roll. Strategins övergripan-
de mål och prioriterade områden 
ska göras kända i de nordiska 
länderna, i det nordiska samar-
betet och internationellt i syfte 
att möjliggöra ett samspel med 
och påverkan av de nationella och 
internationella processerna om 
hållbar utveckling.

Nordiska Ministerrådets hemsida 
www.norden.org under hållbar ut-
veckling ska fortlöpande uppdate-
ras med information om strategin 
och genomförandet av denna. Här 
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ska man informera om handlings-
planer, indikatorrapporter och 
andra relevanta rapporter, beslut 
och aktiviteter som rör hållbar 
utveckling. Hållbar utveckling bör 
ingå som en överordnad del av 
ministerrådets informationsstra-
tegi. På de nationella hemsidorna 
om hållbar utveckling bör det fin-
nas en länk till Nordiska minister-
rådets hemsida.

Information bör även fortsätt-
ningsvis förmedlas vid nationella 
och internationella seminarier och 
konferenser.

Samarbete med Nordens  
grannar 
Nordiska ministerrådet samarbe-
tar tätt med Nordens grannom-
råden. Nordiska ministerrådets 
samarbete i Östersjöregionen 
och med övriga regionala aktörer 
stödjer betydelsen av EU:s Nord-
liga dimension och EU:s kom-
mande Östersjöstrategi.

Ministerrådet har kontor i Est-
land, Lettland och Litauen sedan 
1991. I nordvästra Ryssland har 
ministerrådet sedan 1991 kontor 
i St. Petersburg och sedan 2006 
i Kaliningrad. Kontoren har en 
viktig roll för samordning och 
utveckling av samarbetet. 

Samarbetet med Estland, Lettland 
och Litauen respektive nordvästra 
Ryssland tar utgångspunkt i 
riktlinjer fastlagda av samarbets-
ministrarna. Hållbar utveckling är 
en utgångspunkt för samarbetet 
med grannländerna, och särskilt 
på områdena miljö, klimat, en-
ergi och hälsa kan en gemensam 
inställning till hållbar utveckling 
komma till användning.

Övriga internationella  
processer 
Strategin är ett instrument i de 
nordiska ländernas strävan efter 
en hög ambitionsnivå i arbe-

tet med en hållbar utveckling 
internationellt. Strategin bör 
även i fortsättningen användas 
aktivt i relation till internationella 
processer såsom EU:s Lissabon- 
respektive hållbarhetsprocess, 
EU:s Nordliga dimension samt 
strategier och handlingsplaner i 
OECD, CSD och FN:s ekonomiska 
kommission för Europa (UNECE). 
Strategin kan också användas i 
informationssyfte.

Samarbete med andra aktörer
Alla sektorer i det nordiska 
samarbetet har ett ansvar för 
att integrera de övergripande 
målen och principerna i strate-
gins kapitel 1.4 i sina respektive 
verksamhetsområden. Sektorerna 
ansvarar också för att involvera 
olika samhällsaktörer i sitt 
arbete. Nordiska ministerrådets 
insatser bör ske i samarbete med 
olika aktörer såsom de nordiska 
ländernas regeringar, kommuner, 
näringslivet, fackföreningar, kon-
sument- och andra frivilligorgani-
sationer samt Agenda 21-nätverk.

Frivilligorganisationer har stor 
betydelse för att sprida kunskap, 
skapa insikt och delaktighet. 
Ministerrådet antog 2006 en 
strategi för samarbetet mellan 
ministerrådet och frivillighetsor-
ganisationer i Norden, som ska 
läggas till grund för samarbetet 
på relevanta områden.

Denna strategi har i berednings-
fasen publicerats på Nordiska 
ministerrådets hemsida och sänts 
för yttrande till relevanta nordiska 
och nationella frivillighetsorga-
nisationer, det privata närings-
livet, fackföreningar och andra 
intresseorganisationer. Av bilaga 
framgår vilka organisationer som 
har yttrat sig.

Icke-statliga organisationer i 
hela Norden och närområdena på 
lokal, nationell och regional nivå 

inbjuds att delta i genomföran-
det av denna strategi för hållbar 
utveckling. Det är först och främst 
en uppgift för sektorerna i Nord-
iska ministerrådet att upprätta en 
sådan dialog och samarbeta med 
icke-statliga organisationer om 
genomförandet av strategin. 

Antagande
Denna strategi framläggs för 
statsministrarna och de politiska 
ledarna för de självstyrande om-
rådena. Strategin framläggs även 
för Nordiska Rådet.

Strategin gäller från den 1 januari 
2009.
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	 BILAGA 1 

Förkortningar
CBSS 	 Council of the Baltic 

Sea States 
CCS	 Carbon Capture  

and Storage
CO2	 Koldioxid
CSD 	 United Nations Com-

mission on Sustaina-
ble Development 

EU 	 Europeiska Unionen
FN	 Förenta Nationerna
GRI	 Global Reporting 

Initiative
HELCOM 	 Helsingforskommissio-

nen 
IPCC 	 The Intergovernmen-

tal Panel on Climate 
Change 

MR-Sam 	 Nordiska ministerrå-
dets samarbetsminist-
rar 

NEF	 Nordisk  
energiforskning

NGO 	 Non-Governmental 
Organization 

NICe	 Nordiskt  
InnovationsCenter

NordForsk	 Nordiska  
forskningsrådet

NSK	 Nordiska samarbets-
kommittén

OECD 	 Organization for 
Economic co-operation 
and Development 

OSPAR 	 Oslo–Paris-konven-
tionen för skydd av 
den marina miljön i 
Nordostatlanten

PAME	 Programmet för skydd 
av Arktis marina miljö

POPs 	 Persistent Organic  
Pollutants 

UNECE	 United Nations  
Economic Commission 
for Europe

UNESCO	 United Nations Educa-
tional, Scientific and 
Cultural Organization

UNEP 	 United Nations  
Environmental  
Program 

WHO 	 World Health  
Organization 

WTO 	 World Trade  
Organization
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Fackministerrådens styrdokument 
för uppföljning av strategin för 
hållbar utveckling.

	 BILAGA 2 

Arktiskt samarbetsprogram 2009–2011

Handlingsplan för det nordiska energisamarbetet 2006–2009

Ramprogram för samarbetet om fiskeri, jordbruk, skogsbruk och 
livsmedel 2009–2012

Miljöhandlingsprogram 2009–2012

Samarbetsprogram för Ministerrådet för arbetsliv (MR-A) 
2009–2012

Social- og sundhed, Nordisk samarbejdsprogram gældende  
fra 2006

Ministerrådet för utbildning och forskning (MR-U),  
strategi för utbildnings- och forskningsområdet 2008–2010
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